

# Лукояновский КОЛХОЗНИК

Орган Лукояновского РК ВКП(б) и Райсовета  
№ 57 (2733) | Четверг, 12 августа 1943 г. | XIII-й год издания

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ПОПОВУ  
Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ  
Генералу армии РОКОССОВСКОМУ  
Генералу армии ВАТУТИНУ  
Генерал-полковнику КОНЕВУ

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза

5 августа 1943 г. **И. СТАЛИН.**

### Не отставать с скирдованием

„Незаскирдованный хлеб—неубранный хлеб“,—так говорит русская пословица. Затяжка скирдования приводит к потерям урожая. Разбросанные по полю снопы в сухую жаркую погоду пересыхают и зерно начинает сориться, а в сырую погоду—прорастают. В некоторых колхозах К. - Архангельского, Ульяновского и Лопатинского сельсоветов, где плохо следили за бабками, факты прорастания зерна в снопах уже были.

Колхозы района недопустимо отстали со скирдованием. Всего заскирдовано лишь 10 проц. убранной площади. Колхозы Санковского, Саврасовского, Иванцевского сельсоветов и другие к скирдованию вообще не приступили. Бездействие и самотек в таком важнейшем деле ставит урожай под угрозу больших потерь, что является пре-

ступлением перед фронтом. Руководители колхозов должны немедленно принять серьезные меры, чтобы выправить и недопустить отставания с скирдованием. Надо правильно расставить силы, не отвлекать тягло, а организовать ручное скирдование, использовать на подвозке снопов крупный рогатый скот колхозников.

Недопустимо, когда в ряде колхозов („Красный боец“, „Труд“ и др.) часть колхозников не вовлечена в работу. Надо добиться полного привлечения к полевым работам всех колхозников. Это поможет лучше сочетать все виды работ.

Недопускать разрыва между уборкой и скирдованием—важная задача. Предотвратить потери урожая—задача всех партийных, советских организаций и колхозов.

## О мерах по борьбе с потерями урожая

Решение бюро Лукояновского райкома ВКП(б) и Исполкома Райсовета от 8-го августа 1943 года

Проверкой установлено, что в ряде колхозов района при уборке урожая допускаются большие потери. В колхозах: „Просвещение“, „Красное знамя“, „Путь к социализму“ и других на полях имеется значительное количество неубранных колосьев. В Больше-Мамлеевском колхозе, в колхозах „Вперед“, Лукояновского сельсовета, „Красный боец“, имени Буденного, „Борьба“, Мерлиновского сельсовета убранный скошенный хлеб оставляется на поле не связанным в течение нескольких дней; в этих же колхозах в результате небрежного отношения к урожаю много бабок, суслонов развалились и находятся не опривлеченными.

В большинстве колхозов жатки не оборудованы зерноуловителями. Скирдование хлебов не организовано. Такое безответственное отношение к урожаю имеет место лишь потому, что председатели колхозов, бригады полеводческих бригад не организовали настоящей борьбы с потерями, не воспитывают в колхозниках социалистического, государственного отношения к урожаю, грубо нарушают постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) „Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году“. О приеме убранных участков и не принимают нужных мер к лицам, допускающим потери при уборке.

Агрономы райзо и МТС, председатели сельсоветов, секретари первичных партийных и комсомольских организаций смирились с

фактами допускаемых потерь урожая в колхозах, плохо мобилизуют внимание колхозников, пионеров, школьников на охрану урожая и проведение мер борьбы с потерями и не принимают самых строгих мер к лицам нарушающим постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б).

Бюро райкома ВКП(б) и исполком райсовета постановляют:

1) Считать недопустимым такое отношение организации и борьбе с потерями и обязать председателей колхозов и председателей сельсоветов немедленно устранить указанные выше недостатки, для этого:

а) В трехдневный срок провести сбор колосьев на всей убранной площади, привлечь к этой работе наряду с колхозниками всех школьников. Недопустимо оставлять собранные колосьев на полях, в этот же срок все убранные участки должны быть приняты от бригадиров председателем колхоза, с составлением соответствующих актов;

б) немедленно исправить все бабки, суслоны и в дальнейшем установить в каждой бригаде постоянное наблюдение за ними, выделив для этой цели определенное число колхозников;

в) категорически запретить оставление скошенного хлеба не связанным. Бригадиров, допускающих это, привлекать к ответственности.

2) Запретить правлениям колхозов начислять трудо-

дни колхозникам за уборку хлеба если они допустили большие потери при ручной уборке, а также бригадиром полеводческих бригад, если они на закрепленных участках не провели мер борьбы с потерями или допустили потери урожая. Обязать правления колхозов и ревкомиссии немедленно предъявлять иск к лицам, допустившим потери урожая, через Народный суд.

3) Предложить председателям колхозов, сельских советов, секретарям первичных партийных и комсомольских организаций организовать массовое скирдование хлебов, не допуская при этом складывание копен, скирд на неочищенные от жнивья площади во избежание потерь при скирдовании, шире проводить ночное скирдование.

4) Обязать всех агрономов райзо и МТС, представителей райкома ВКП(б) и райисполкома строго следить за организацией и проведением мер борьбы с потерями урожая, как при уборке, также и при обмолаоте хлебов.

5) Обязать председателей сельсоветов и райзо в трехдневный срок проверить в каждом колхозе постановку учета урожая при обмолаоте и охрану его, обратить особое внимание на организацию учета урожая семенных участков и устранить вскрытые недостатки в этом деле. Провести при сельсоветах специальные совещания по этим вопросам председателей ревизионных комиссий и счетоводов колхозов.

Секретарь райкома ВКП(б) М. Белов.

Председатель исполкома райсовета А. Калинин.

## Правильно организовать труд учащихся

В некоторых областях, например в Свердловской, учащиеся уже выработали в среднем на ученика больше 120 трудодней. Есть хорошие примеры работы детей и в нашем районе. Так учащиеся Иванцевской средней школы уже заработали 4560 трудодней, Т.-Майданской—3403 трудодней, Пойской—3070 трудодней.

В школьном отряде учителя Сургучева А. П. из Т.-Майданской школы за месяц работы каждый учащийся выработал в среднем по 25 трудодней. Председатель колхоза Валевин П. В. с восхищением отзываясь о работе отряда: „Вот, если бы такие отряды были в каждой бригаде, как хорошо было бы!“

Однако, в целом по району к работе в колхозах привлечено мало учащихся и их труд организован плохо. Учащиеся сначала сельскохозяйственных работ работали только 17000 трудодней, что не составляет и трех трудодней на ученика. Директора, заведующие школами и учителя самоустранились от этого большого дела, и всю боль-

шую работу по организации труда детей переложили на плечи бригадиров. По району имеется только 40 школьных отрядов, в большинстве недавно организованных.

Директорам и заведующим школами надо немедленно организовать дело так, чтобы сельскохозяйственную работу учащихся возглавили учителя. Надо организовать школьные отряды в каждой колхозной бригаде и глубоко продумать их работу. Не допускать работу учащихся скопом, а правильно расставить их силы. Внутри отряда организовать звенья жнецов, вязальщиков, работающих на лошадях и сельскохозяйственных машинах, а малышей направить на сбор колосков, братье гороха и другие посильные работы. Ввести в отрядах индивидуальную сдельщину и образцово поставить учет труда детей.

Надо по-настоящему вести с детьми воспитательную работу. Тогда наши учащиеся окажут действительно большую помощь колхозам.

## Озимый сев

Приступили к севу колхозы им. Новикова, „Красный богатырь“ и другие колхозы М.-Мамлеевского сельсовета. Посеяно 25 гектаров.

\* \* \*

В Мерлиновском сельсовете начали сев колхозы „Родина“ и „3-й решающий год“. В колхозе „Борьба“ начало сева задерживается т. к... неотремонтированы сеялки. \* \* \*

Колхоз „Красный боец“ приступил к севу озимых. Сев начали все 6 бригад колхоза и тракторный отряд.

Первый день показал неподготовленность к севу и тракторного отряда и самого колхоза. В результате в бригадах колхоза первый день сеялки не смогли использовать, а сеяли вручную.

Трактор в агрегате не успел пройти и одного круга, как ослабли подшипники и пришлось ремонтировать. В ремонте находится и второй трактор. По этой причине сев тракторной сеялкой не начат.

Из бригад колхоза дневное задание на севе выполнила—бригада № 4.

## В нарушении постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) „Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году“ колхозом „Красная волна“

Решение бюро РК ВКП(б) и исполкома райсовета от 11 августа 1943 г.

Проверкой установлено, что председатель колхоза „Красная волна“ т. Мишуткин с первых дней уборки урожая встал на антигосударственный путь, выразившийся в распределении урожая снопами ржи по домам колхозников, не сдав ни одного килограмма хлеба государству, чем грубо нарушил постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) об уборке урожая и заготовках сельхозпродуктов.

Бюро РК ВКП(б) и исполком райсовета ПОСТАВЛЯЮТ:

2) Усматривая в действиях председателя колхоза „Красная волна“ т. Мишуткина антигосударственную практику, сознательный срыв графика хлебопоставок, поручить прокурору

т. Лаврентьеву привлечь председателя колхоза к уголовной ответственности.

2) Поручить т. Турыхиной разъяснить членам колхоза „Красная волна“ данное постановление.

3) Предложить секретарям партийных, комсомольских организаций и председателям сельсоветов, повседневно разъяснять колхозникам постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов и навести строгий контроль в этом деле, пресекая всякие попытки антигосударственных действий.

Секретарь РК ВКП(б) М. Белов.

Председатель исполкома райсовета А. Калинин.

## Хлебопоставки

Скородумовский колхоз сдал на сыпной пункт 72 цент. зерна нового урожая. Две тонны сдал Надежинский колхоз и 5 тонн колхоз „Борьба“. В колхозе „Борьба“ хлебопоставки задерживаются из-за молотбы. Ручной обмолот хотя и организован, но не обеспечивает выполнение графика. Сложная молотилка МТС в ход не пущена. Вчера решили было ее пустить в ход, но трактористы стали делать перетяжку трактору точно до этого времени не было.

Неорганизованно начали хлебопоставки колхозы Романовского сельсовета. Приступили к хлебосдаче лишь

колхозы „Вперед“, „Красная ветка“ и им. Ленина, которые сдали менее 2 тонн.

Плохо организована в колхозах молотба, перегружены полностью конные молотилки, недостаточно применяется ручной обмолот.

Колхозы Крюковского сельсовета медлят с началом хлебопоставок. Сонинский колхоз начал хлебопоставки первым, но и он сдал всего 8 цент. Во всех колхозах темпы молотбы не обеспечивают выполнение графика хлебопоставок и проведение озимого сева.

## На фронтах отечественной войны (Обзор военных действий за время с 4 августа по 10 августа 1943 года)

кой артиллерии. Части Н-ского соединения 10 августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30000 авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа завязали бои с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день 5 августа, советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В бою за Белгород уничтожено свыше 3000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту в 70 километров, значительно продвинулись вперед и за 7 дней ожесточенных боев заняли свыше 450 населенных пунктов. Освобождены от немецко-

## В ответ на приказ вождя

В колхозе „ХУШ партсезд“ колхозники показывают замечательные образцы честного, самоотверженного отношения к труду и добиваются высокой производительности труда. Особенно хорошо работают жены и матери фронтовиков.

Колхозница Е. Шевченкова проводила на фронт мужа и сына и воспитывает 4-х детей. На уборке урожая она изо дня в день перевыполняет нормы и скашивает до гектара в день. Ее дети подбирают на участке, где косит мать колосья. Шевченкова каждый день сдает бригадиру убранный участок вполне удовлетворительным законом зарабатывает по 2—2,5

## Подготовиться к новому учебному году

Несмотря на трудности, вызванные войной, партия и правительство уделяют большое внимание школе и ее работе. Народное образование в нашей стране — всенародное дело.

Чтобы школы нашего района могли в наступающем учебном году добиться хороших показателей в учебной и воспитательной работе, их надо хорошо подготовить к зиме.

По решению Горьковского обкома ВКП(б) с 10 августа проводится пятидневник помощи школам в деле подготовки их к новому учебному году. Секретари партийных и комсомольских организаций, председатели сельсоветов, директора, завшколами и учителя должны провести с на-

## По неопубликованным письмам

Комсомолец Т. сообщил редакции, что зав. Шандровским медпунктом М. Парисеева к работе относится недобросовестно и бездельничает.

трудодня.

Весть о победах Красной Армии воодушевляет на лучший труд. Узнав о приказе вождя, т. Шевченкова стала работать еще лучше. На работу она выходит с восходом солнца, а за последние дни стала скашивать более гектара в день. Соревнующаяся с ней А. Шевченкова также вместо 0,65 га стала выкашивать 0,85 га в день.

Этот колхоз первым по сельсовету начал молотбу и хлебопоставки. Можно считать, что и на молотбе и в транспортной бригаде будут такие же стахановцы, которые своей образцовой работой, окажут практическую помощь фронту.

Д. Баранова.

селением широкую разъяснительную работу и провести необходимые мероприятия по подготовке школ к учебному году.

Можно быть уверенными, что в период пятидневки будет полностью закончен ремонт школ, школьного инвентаря, учебных и наглядных пособий, учебников, заготовка дров для школ и учителей, и значительное количество дров будет подвезено к школе, если этим по-настоящему займутся все партийные и комсомольские организации, советы, учителя, если к этому делу будет широко привлечено население и колхозы, как это сделано в Вацком районе.

А. Устинов, зав. роню.

Райздравотдел, проверив факты, Парисееву с работы снял и направил заведывать медпунктом нового работника

ее. В районе города Тростянец советские бойцы обнаружили концентрационный лагерь и освободили томившихся в нем советских граждан. Бойцы Н-ского соединения 10 августа уничтожили до 1500 гитлеровцев и захватили 42 орудия разного калибра, 180 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомашин с различными грузами.

Только за два дня, 7 и 8 августа наши войска, действующие на Харьковском направлении, захватили 212 танков, 139 орудий, 96 минометов, 323 пулемета, 618 автомашин, 30 радиостанций, 11 складов разных, 500 лошадей с повозками и 315 железнодорожных вагонов с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом.

На других фронтах наши войска вели боевую разведку и артиллерийско-минометную перестрелку с противником.

За время с 3 по 9 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 624 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 789 немецких самолетов.

## С В О Д К А о ходе уборки на 10-VIII 1943 г.

Наименование сельсоветов	Выполнено в пред. клпану	
	Убрано	Заскородовано
М.-Мамлеевский	65	7
Пойский	65	22
Лопатинский	60	9
Мессинговский	57	6
Печинский	52	30
Романовский	50	20
Т.-Майданский	49	5
Н.-Майданский	49	4
Саврасовский	47	1
Неверовский	46	20
Ульяновский	46	20
К.-Архангельский	45	3
Б.-Арский	44	5
Мерлиновский	44	14
Ст.-Иванцевский	44	3
Лукояновский	41	6
Санковский	39	0
Крюковский	37	15
Иванцевский	35	2
В.-Вражский	34	4
Салдамановский	32	30
С.-Майданский	30	2
Кудяровский	27	18
Атингеевский	23	10

## Обзор международных событий

Газеты и радио в Соединенных Штатах Америки и в Англии широко обсуждают блестящие победы Красной Армии. В статьях и радиопередачах указывается, что занятия советскими войсками Орла и Белгорода является сильнейшим ударом по гитлеровской Германии, что это новый шаг к разгрому Германии. Одна английская газета поместила статью, в которой говорится, что эти победы были достигнуты „превосходной русской организацией, великодушным руководством, а также беспримерным героизмом рядовых бойцов. В этих победах виден гений Сталина“.

Народные волнения в Италии не прекращаются. Во многих итальянских городах, особенно в северной Италии, где сосредоточена крупнейшая промышленность, продолжаются антифашистские демонстрации и забастовки. Демонстранты требуют отставки правительства Бадольо, обвиняя его в том, что оно действует на руку немцам.

Тысячи бастующих рабочих городов Милана, Генуи и других промышленных центров, не взирая на полицейский запрет, демонстрировали на площадях, требуя прекращения войны. В Генуе и Милане войска пустили в ход оружие, ранили сотни демонстрантов и многих из них арестовали.

Войска союзников на итальянском острове Сицилия продолжают продвигаться вперед и заняли несколько городов. Авиация союзников бомбардирует военные объекты острова и Италии. Военный флот союзников обстреливает прибрежные дороги и позиции немецко-итальянских войск (ТАСС).

Ответственный редактор К. И. ПОЛУЭКТОВ.

МЦ 04197 Гираж 2700. Типография газет „Лукояновский колхозник“.